

临退休， 陪读妈妈 考进大学

读大学、当
交换生留学弥补
遗憾，53岁的她
刚毕业又开始了
创业

□文/半岛全媒体记者 刘金震 图/受访者提供

梦想从来无关乎年龄，只要你还有追逐的念头，将之付诸行动，永远为时不晚，王晓宏就是一个典型代表。原本是为儿子高考陪读，她最后也顺道参加了高考，50岁时进入青岛滨海学院，跟一群年轻人一起读大学，感受丰富多彩的大学生活，还以交换生身份到韩国留学。今年6月18日，王晓宏跟同学一起大学毕业。

6月18日，毕业典礼结束后，王晓宏与儿子合影留念。

>>>高考 补习三个月考入专科院校

一身白衬衫黑裙子的装束，站在毕业典礼背景板前，微笑着跟校长合影留念……此刻，王晓宏结束了大学生活，也补齐人生中的一大遗憾，真正成为了一名大学毕业生。但不同于适龄大学毕业生，王晓宏今年已经53岁，看似是知天命的年纪，却依然执着于心中梦想，经历高考成为大学生，顺利完成了自己的学业。

王晓宏原是技校毕业，一毕业就参加了工作，成为中石化的一名员工，这一干就是30多年。期间，她心底始终有一个念头：真正读一次大学。她说，那个年代上大学的人不多，大学也远不像现在一般普及。平时在岗位上忙忙碌碌，再加上成家立业有了孩子，读大学的想法也只能一再搁置。

“一辈子没能上大学，心里始终有一份缺憾，也憧憬大学的生活。”王晓宏告诉记者，儿子是一名艺术类考生，2018年结束艺术校考考后，旋即转入文化课学习，她也成了一名陪读妈妈。当时，老公跟她开玩笑，“你和儿子一块高考吧。”恰逢夏季高考补报名，王晓宏把这话当了真，报名并开始高考复习。

前前后后差不多三个月，她跟儿子一起补习功课，实际也是督促儿子学习，6月时走上了高考考场。当时，她跟儿子同在一个考点，彼此还互相鼓劲加油。2018年高考成绩公布，王晓宏拿到350多分，被青岛滨海学院专科录取。遗憾的是，一心想上本科大学的儿子，却在高考时发挥不理想，最终选择了复读重新高考。

>>>入学 勤能补拙努力追赶年轻人

“当时想在家门口读大学，优先选择了青岛的高校。好不容易抓住了机会，当时，一口气填满了全部志愿。”2018年夏天，王晓宏收到大学录取通知书，原本应该是年9月入学。但由于身体等方面原因，无奈地申请了休学一年。与此同时，王晓宏正式从单位退休，陪儿子再走一段高考路。走过了一年复读生活，王晓宏儿子顺利高考，被北京电影学院现代创意媒体学院（今青岛电影学院）本科录取，从此母子俩一起上大学。此时，王晓宏也已经50岁了。

满怀对大学生活的憧憬，当王晓宏走在校园当中，似乎是最特殊的那一个。她告诉记者，身边基本都是00后，如果按照

年龄差来说，自己该被喊“阿姨”，甚至比一些老师年龄还大。不过，大家并未投来异样的眼光。她与同学们一起在课堂上认真听课，尽享大学的美好生活，这种感觉是一种享受。王晓宏对语言类专业兴趣十足，大学期间攻读的应用韩语专业，在课堂上学习劲头十足，全身心投入其中。

“毕竟年龄比较大，记忆力跟不上了，投入就得更多一些。”王晓宏坦言，语言类专业得背诵单词，这也成了摆在她面前的一大考验，需要投入更多时间，付出更多努力。王晓宏选择了走读，每时每刻都在背单词，韩语歌、韩剧不离身。她的课堂笔记，三年下来有一大摞。年龄大了不熟悉电脑，尤其疫情期间要上网课，她就向儿子请教，用了大半年才熟练起来。勤能补拙，靠着那股勤快劲儿，她的成绩一点也不差，顺利完成学业拿到毕业证书。

>>>圆梦 交换生身份赴韩留学深造

“我一直很喜欢语言类的专业，也想成为能流利说外语的人，再加上本身又很喜欢看韩剧，让我对韩语产生了浓厚的兴趣。除了日常的学习，家里也有很多事务需要处理，有时会忙得不可开交、十分疲惫。但是，用知识不断充实自己，是我一直以来努力的动力，也是我坚持下去的信念。”王晓宏说，2019年入读大学时，她提前留意到交换生项目，因为这既能完成读大学的梦想，又是一个出国留学的机会，一举两得。

这个项目时长是一学期，王晓宏心里有一股渴望，但一想起搬家舍业出国，又有点打退堂鼓。但丈夫和儿子特别支持她，尤其丈夫承担了家庭重担，让她安心地奔赴韩国留学。大二下学期，王晓宏正式前往韩国光州大学，作为交换生留学一学期。在此期间，她身临其境感受韩国文化、结识韩国朋友、领略韩国风情，收获颇丰。她的大学梦、留学梦，在不懈努力的过程当中，一下子都照进了现实。

从韩国留学回到学校，她分享着留学的见闻，希望可以帮助到更多人，也鼓励儿子出国看看。王晓宏的勤奋和努力，每个同学都看在眼里。那追梦路上的一腔热情，也深深感染了身边的同学。2019级应用韩语班的李洋坦言，“有时候，只是看着她坐在教室里，就常常会觉得感动。梦想不分大小，更无关年龄。她应该是我们每个人的榜样，她也用实际行动向我们诠释着梦想的意义。”



王晓宏的课堂笔记，三年下来有一大摞。



王晓宏在韩国上课。

■再启程 报了跨境电商培训班，开始创业

对于王晓宏执着于圆大学梦，难免有人表示不理解。王晓宏始终觉得，一个人有一个人的追求，有的人退休选择读老年大学，有的人退休选择好好休息，有的人选择了照顾孩子。但人生总得有点事情要做，归根结底要有点人生追求，不能让自己闲下来。

在自己的毕业典礼上，正读大三的儿子来到学校，见证妈妈的大学毕业时刻。王晓宏告诉记者，校长当时还跟自己开玩笑，“你看你有多幸福，儿子来见证你毕业，既暖心又

值得纪念。”“我也觉得自己挺幸运，完整地体验了大学生活，该经历的都经历了，也没有任何遗憾了。”

王晓宏笑着说，自己还挺能折腾的，平时有点闲不住。她又报了跨境电商培训班，基本每天都在忙碌着学习，截至目前已经一个月左右，感觉收获了不少。她告诉记者，大学学习韩语专业，有了一定语言基础，结合起来从事跨境电商，是自己接下来的方向。就在6月13日，她拿到了公司执照，一边学习一边实践操作，“我有信心可以做好”。